

# 沐光而行 平芜尽处是春山

## 编者按

拔地而起的大厦、穿山跨海的公路、智能化的未来工厂、灯光璀璨的夜市、人头攒动的火车站、万人欢歌的演唱会……这个洋溢着幸福的城市，活力满满、热气腾腾。

我们沐光而行，每一个脚步，都是伏笔；我们心有热爱，目有繁星；

2024，愿我们心怀喜悦、人生出彩、梦想成真！

## 新年，有新奔头

### 冬日播种“黄金带”

记者 戎美容 唐严 通讯员 王郑靖

眼下，奉化裘村镇杨村码头上支起了一个简易的蓝色帐篷，熟悉海上作业的渔民一看便知，这是海带进入了“播种”期。每年此时，渔民会把海带苗通过育苗、夹苗、挂苗等工序“播撒”在海中，而蓝色的帐篷正是夹苗的临时作业点。

记者日前走进渔民杨志义、陈爱菊夫妇劳作的帐篷，四五平方米的场地里，一盏灯、两条小板凳、一张长条桌，这是他们夹苗“流水线”的全部“装备”。

只见陈爱菊手拿苗绳，熟练地拉开两股绳体之间的空隙，夹住事先“排排坐”的海带苗根部，便完成了夹苗这一步骤。别小瞧了夹苗，它可是海带挂苗率的“风向标”，若夹得太紧，容易损害海带根部，影响生长；若是太松，抵挡不住海上风浪，最终被冲走，因此需要一定的技术和经验。一根麻绳长约3.7米，一般可以夹近百根苗。一条夹好的苗绳，经过查漏补缺后要及时放入缸内，防止海带苗脱水。等凑齐20根苗绳，杨志义再将它们带上船，开到较远的海域进行挂苗——按一定的间距将苗绳绑在海带架子上。

杨志义从事海带养殖工作近40年，早已把一整套工序烂熟于心。“抢时‘播种’”就靠这段时间，我和老婆每天早晨7点多开始夹苗，断断续续要做到下午5点多，有时还要赶夜工。”说话间，记者看到这对夫妻的双手因长时间接触海水，手指早已泛白、肿胀，陈爱菊的手指还有多处冻疮，像充了气似的，可见劳作的辛苦。

即便如此，杨志义的脸上仍笑意盈盈，因为他明白：新年，有新奔头！杨志义家的海带养殖面积200亩左右，是村里的养殖大户之一，年收入二三十万元。“过去养殖海带年收入只有五六千元，这几年价格高涨船高，海带卖得俏，作为养殖户的我们肯定乐呵，现在的海带真是‘黄金带’哩！”杨志义说。在杨村村，跟杨志义一样的养殖户还有30余户，海带成了渔民致富路上的“钱袋子”。

海面上，来来往往的船只在不停运送海带苗，冬日的风挡不住渔民播种来年“希望”的热情。

## 守护跨年夜



昨天是2023年的最后一天。当晚，市民纷纷外出欢度跨年夜，宁波市区商圈人流密集，各条要道交通繁忙。公安交警执法执勤“不打烊”，守护跨年夜。（徐能 蔡迪 摄）



记者 柯善露 胡琳芸 通讯员 宋扬

今天是2024年的第一天。跨年之夜，你是如何度过的？

昨晚，宁波的“跨年地标”——天一·和义商圈，携手市级重大新闻传播服务平台——甬派客户端，共同打造了一场线上线下联动的跨年盛宴，数万名市民相聚在此，共同迎接新年的到来。

跨年狂欢，线上线下同频共振。甬派客户端从12月31日12点开启跨年直播，主播现身商圈，为市民派送新年礼物。一站式打卡商

### 新年音乐会 奏响温暖乐章

昨晚，2024宁波市新年音乐会在宁波文化广场大剧院举行。音乐会由著名青年指挥家俞鑫执棒，特邀大提琴家秦立巍与中国首位唢呐博士刘雯雯，与宁波交响乐团共同呈现了一场中西合璧的音乐会，在辞旧迎新之际为观众带来一场音乐盛宴。

一曲磅礴嘹亮的《奥林匹克号角》，吹响了音乐会的序章，如春天的赞歌，将现场观众带入充满活力和希望的世界。紧接着，秦立巍携拿手作品《洛可主题变奏曲》登场，这是柴可夫斯基为大提琴所作的唯一作品。作为下半场的最大看点，第一个站上悉尼歌剧院的唢呐演奏家刘雯雯，带来了高难度的唢呐经典名曲《百鸟朝凤》。当刘雯雯一口气吹奏完40秒的华彩段落，现场瞬间被点燃，观众席爆发出雷鸣般的掌声，将迎新气氛推向高潮。

在观众热烈的掌声中，宁波交响乐团与哒豆少儿合唱团带来了返场曲《我的家乡》《健康舞曲》《宁波欢迎你》，全场观众

圈的缤纷活动，让广大网友“云体验”户外跨年的热闹气氛。同时，甬派客户端持续推送多轮福利和盲盒抽奖活动，线上跨年的仪式感拉满。

“愿去年所有的遗憾都成为今年惊喜的铺垫！”2024年希望怀胎十月满，我的“小奶龙”如期而至！”甬城大吉，风调雨顺。”……昨晚，夜幕降临，在天一广场16米全息立体巨幕上，通过甬派客户端征集的网友新年心愿惊喜亮相，与全城市民共同见证。

活动现场还打造了多个新年景观打卡点——“跃龙门”“金闹春”等2024新年美陈，引来现

## 精彩纷呈，各地端出“文化盛宴”

在温暖欢快的旋律中辞旧迎新、展望未来。（廖惠兰 毕秋映 摄）

### 千年古镇 “阅进2024”

昨天，在慈城的青砖灰瓦下品读著书，在百年藏书楼抱珠楼里对话文化大咖，在甬浦香古渡口旁精读国学……参与活动的市民连声感慨，迎新年的方式，也能如此有书卷气！原来，这里正在举行“在慈城，一起阅进2024”的跨年读书会。

在抱珠楼拾级而上，穿越排排书架，就来到了读书会现场。浙江省作家协会名誉主席黄亚洲、浙江省散文学会会长陆春祥、《文学港》杂志主编樊荣、青年作家午歌等“文化大咖”围坐一堂，围绕全民阅读、古城文化等话题向市民分享自己的心得与故事。

“在我看来，阅读最关键的是读者要找到自己的读书坐标。”陆春祥从古和今、中和外、博和爱三个方面讲述了自己对书目的选择，也向大家讲述了自己在撰写《天地放翁——陆游传》时“博观约取”的经历。青年作家午歌则是慈城古县城复兴的见证者，在宁波生活的这二十多年，他见证了慈城一步步发展成如今的样子。“慈城这些年的发展，走得特别稳、特别顺。跟我们沉下心来阅读一本好书是一样的，所以大家说‘慈城是一

“现场太有氛围感了！我和几个好朋友一起齐声高喊‘新年快乐’，希望新的一年万事顺遂！”市民王女士激动地说。

据了解，此次跨年活动，天一广场还与和义大道、月湖盛园多屏联动，16米巨幕立体全息影像、3D裸眼屏，同步跨年倒计时。音乐喷泉、璀璨冷烟花、浪漫“雪花”、巡游快闪……新潮玩法层出不穷，“跨年欢乐购”热潮涌动，处处洋溢着喜庆的氛围。

跨年，不只是时间的跨越，更是对美好生活的憧憬与期待。2024年已经抵达，让我们一起携手，奔赴下一程山海。

### “文化走亲” 刮起最炫“民俗风”

本读不完的书’。午歌说。如今，慈城的发展早已浸透了书卷的清香——

在江南古老的孔庙里，孩子们身着宋时服装，或下棋，或投壶，或蹴鞠，或诵读，复原了宋时学宫场景；一旁，慈城国风唱诗班低吟浅唱，勾勒出一幅幅气韵生动的“水墨画”；在八卦园中，人们走进田间地头，一手《论语》，一手镰刀锄头，体验“耕读传家”的历史……

“这次慈城重磅打造‘读书跨年’IP，是古县城以文脉‘出圈’的一次探索。”慈城镇相关负责人介绍，古朴典雅的外在需要叠加内在的文化积淀，才能迸发出全新的火花，让古县城之美真正富有感染力与力量。（张凯凯 卓璇 杨芝）

### “舞林高手” 同场竞技

行云流水的华尔兹、热力四射的桑巴、活泼俏皮的恰恰、野性十足的斗牛舞、风情万种的伦巴……

前天，2023第四届中国·宁波奉化海峡两岸体育舞蹈（国标舞）公开赛在奉化体育馆开赛，来自海峡两岸的32支代表队、600余名“舞林高手”同场竞技、喜迎新年。选手们身着华丽舞服惊艳亮相，他们昂首挺胸，以自信饱满的精神状态、精湛的舞技在舞池中一决高下。在旋转、跳跃中感受体育舞蹈的律动，他们用心和肢体语言演绎体育舞蹈，共享体育舞蹈带来的激情和快乐。（林海 周力）



昨日的天一·和义商圈。

（黄国鹰 徐能 摄）

## 有派头，更有盼头

### 甬派携手天一·和义商圈迎新



①慈城跨年读书会现场。（张凯凯 卓璇 摄）

②“龙腾狮跃”迎新年。（陈章升 徐吉 摄）

③“舞林高手”奔向新年。（林海 周力 摄）

④新年音乐会奏响温暖乐章。（廖惠兰 毕秋映 摄）

见习记者 龚旭琪

昨天上午，第六届宁波马拉松在宁波奥体中心落下帷幕。业余跑者罗书坚推着儿子小柏跑完全程，感动了很多人。这是他们父子第67次马拉松之旅。

47岁的罗书坚是金华的一名快递员，他儿子小柏出生时因重度窒息，导致严重脑损伤，患上了兰诺克斯综合征。今年14岁的小柏只有2岁孩子的智力。昨天，在比赛鸣枪前，罗书坚细心地把小柏从车里抱出来，整理好孩子的衣服后，将绿色羽绒服反披在孩子身上，然后耐心地给孩子戴好头盔。“前几年我来宁波旅游过一次。”罗书坚笑着说，“今年上半年我去奉化跑了‘桃花马’。这次甬马是我和儿子半年内的第5场比赛了。”他一边热身，一边照顾小柏。

“带孩子来甬马是想让他感受一下宁波跑友和市民的热情。”谈到马拉松成绩，罗书坚告诉记者，“我一直带着小柏跑下去，因为我曾经承诺一辈子站在身后。而且我想通过奔跑，传递力量给那些跟我有类似经历的家庭，鼓励他们勇敢面对生活。”

下午1点多，等在终点的记者看到了阳光下推着小柏的罗书坚。对于最近几次马拉松的成绩，罗书坚不是很满意。“还是得多练，最近练少了，成绩就不去。”他向记者透露，“因为要上班，只有中午可以抽空训练一会儿。”

对于罗书坚来说，这不是他一个人的42.195公里，更是他和儿子的特别经历。“前半段人挺多的，大家都靠得很近，小柏看到这么多人就很开心。”他说，让孩子高兴，是他继续参加马拉松的动力。这次到宁波参赛，罗书坚开着车带着一家四口，计划在宁波过元旦。“比赛结束后打算带着两个孩子去一趟天一阁。”罗书坚说。记者提醒他，比赛包里有宁波当地景点的门票，欢迎他在宁波多走走、看看。

## 宁波游客包机“迎新”

记者 谢舒奕

昨天下午，150名游客在宁波栎社国际机场集合后，乘坐春秋航空9C6164航班，从宁波飞往四川，开启“包机跨年之旅”。这是元旦假期自宁波出发的唯一旅游包机。

昨天中午，记者来到宁波栎社国际机场T2航站楼23号门，发现这里集合了一大批准备前往四川跨年的游客。现场，大家都很高兴。“我们第一次去四川，一家七口一起去省外跨年，非常期待！”宁波游客张女士告诉记者。

严先生则是和朋友同行：“我们村里6个老伙计一起出去走走，赶个时髦！”

记者了解到，该包机旅游团由浙江春秋国际旅行社组织。“元旦假期并不长，旅行社一般不做包机游，我们借用航空资源优势进行了特推。”浙江春秋国际旅行社总经理杨士培告诉记者，该旅游团提前两周招募，150名名额很快就满了。

据介绍，本次包机游是“千人包机游四川——冬日双飞纯玩九寨沟”的一部分，共6天，本团包机150人抵达后分成4个团分头

出游。更多游客关心的是，包机游的费用会不会很“豪横”？“恰恰相反，相比自由行，包机游产品本身具有‘团购’属性。”杨士培说，虽然是元旦假期，但目前正值九寨沟等知名景点的旅游淡季，酒店、用车等价格处于低位，再加上此行还有旅行社和政府部门的补贴，性价比高。

事实上，除了包机出游，还有骑行、露营、坐火车等。在宁波，跨年旅游的形式多种多样，只要身边有家人、朋友，就是最完美的“迎新”。

## 新场景“催火”跨年游

见习记者 张正伟 张文宇

“集齐七颗‘龙珠’就可以‘召唤神龙’，小时候的梦想终于实现了。”昨天下午，市民李先生来到鼓楼“鼓乐轰隆隆”跨年集市，拿着鼓楼钟楼造型的冰箱贴，别提多高兴了。

而在象山东海灵岩景区，早上8点半一开门，就有80多名游客攀登百米山峰，希望能为新年讨个好彩头。

今年元旦假期，全市文化旅游企业推出80项活动，各大景区和特色商业街区推出的新场景、新体验活动，让市民、游客在欢

乐中迎接新的一年。“鼓楼这几天有许多活动，如浪漫的‘雪景’、古风cosplay等，但我还是对集市最感兴趣。”市民张女士说。鼓楼沿活动相关负责人介绍，昨天上午开始，“鼓乐轰隆隆”集章打卡活动就把跨年的氛围拉满，许多市民举家出动，逛集市、品美食、打卡集章，到晚上跨完年才离开。

在天一阁·月湖景区，记者发现许多人在参加“寻找千年月湖珍藏章”集章活动，还有三场“浪漫迎新”湖畔甜歌会，让市民在轻松欢快的旋律中挥别2023年。“不仅有我爸妈喜欢的老歌，还有最近流行的情歌。”带着父母和孩子来听歌的市民刘女士，边

哼唱边说。天宫庄园景区围绕时令水果莓莓展开跨年游活动——制作草莓冰糖玫瑰、品草莓咖啡饮品等，让游客感到新鲜。“今天客流量特别大，下午3点多还有人来摘草莓。”天宫庄园负责人说，今年元旦假期，景区客流量已经超过了中秋国庆假期的水平。

在达人村、东海灵岩等景区，萌宠派对、幸运红包等活动受到许多亲子游团队的追捧。许多家长带着孩子与松鼠、半宠等小动物亲密接触，还有人玩起了高空秋千、丛林穿越、玻璃漂流等运动项目，在大自然中迎接新年。

## 笑着跑进新年里

### 一对父子的马拉松